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Konstruktion:
gt, brauchen wir Gleichungen, fiir p und P [siehe (2) und (3)].
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Bemerkung: Die Definitionen F2, F3 und F4 kénnen als Legendre-Transformationen von F1 H306
aufgefasst werden, und umgekehrt.
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Satz: Eine gegebene Transformation 133
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ist genau dann kanonisch, wenn folgende Poisson-Klammer-Relationen erfiillt sind,
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Beweis: Ubungsaufgabe
Bemerkung: dieser Satz hat wichtige Anwendungen in der Quantenmechanik, wegen
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Hamilton-Jacobi-Theorie H38
Bewegungsgleichungen werden einfacher, wenn die neuen Koordinaten zyklisch sind. Dies
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Satz: (1) Die Losung der kanonischen Bewegungsgl. ist dquivalent dazu, eine allgemeine Losungl
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Bemerkung: Da in der Ha%il‘ron—J‘acobi—Theorie [61. (39.1,2)] nur Ableitungen der Héo
Erzeugenden vorkommen, ist sie nur bis auf eine Additive Konstante bestimmt.
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Bemerkung: Der Ansatz (1) funktioniert nur, weil H NICHT explizit zeitabhdngig ist.
Widre B = t(¢) brduchten wir eine Zeitabhdngigkeit in _2_3 o Fudf v ¥ )




Beispiel: Harmonischer Oszillator
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Physikalische Interpreta
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Satz: Die Losung

ion der Erzeugenden:
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der Hamilton-Jacobi-6Gl. ist gerade die Wirkung entlang

der physikalischen Trajektorie.
~ J,/— -~ _ 33" R
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Folgerung: Das Wirkungsintegral laBt sich als Erzeugende fiir gerade die kanonische Transf.
interpretieren, die die Hamilton-Funktion "trivial" machf.
Bemerkung: Um (4) zu verifizieren, muss Losung der Bewegengsgleichung bereits bekannt sein.
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